

## Гродненка на рубеже XIX-XX веков

*Источник публикации:* Рябухина, И. Гродненка на рубеже XIX-XX веков / И. Рябухина // Аркуш. – 2002. – (№ 11). – С. 29.

По первой всеобщей переписи населения Российской империи, которая проводилась в январе 1897г., в г.Гродно проживало 20.030 женщин из 46.919 человек всего населения. Кто она, гродненка тех далеких дней, чем жила, что ее волновало на рубеже XIX-XX веков?

Заглянем в историю. Изучая материалы переписи, документы, которые хранятся в Национальном историческом архиве Беларуси в г.Гродно, выяснилось, что в конце XIX в. в г.Гродно заметно преобладание мужского населения. Численный перевес мужчин над женщинами объяснялся присутствием в городе значительного количества вооруженных сил. Девиц /11.700/ было меньше, чем холостых 19.116 и состоящих в браке женщин /6.506/ меньше, чем состоящих в браке мужчин /7.329/. Вдовых женщин было больше /1.750/, чем вдовцов /410/, и разведенных женщин /68/ было больше, чем разведенных мужчин /20/. По сословиям основную массу составляли мещане и крестьяне. Но мещанок /14.395/ было больше, чем мещан-мужчин /13.231/, а крестьянок было меньше /2.744/, чем крестьян-мужчин /10.866/. Но в г.Гродно, городе губернском, жили и потомственные дворяне, именитые купцы, духовенство. Жили они в центре города в богатых каменных домах. Женщин-дворянок /1.335/ было больше, чем дворян-мужчин /1.161/.

И все-таки почти половина населения была неграмотна, хотя грамотными считались тогда окончившие одноклассные школы, приходские училища. Грамотных женщин /1.918/ было больше, чем грамотных мужчин /1.837/, но неграмотных женщин /340/ так же было больше, чем неграмотных мужчин /297/. Всего 8 женщин имели высшее университетское образование и 11 специальное высшее. Это были дворянки.

Женщины низших сословий в университетах не учились. Да и в средних учебных заведениях обучалось всего 19 женщин-крестьянок и 4 17 женщин из сословия мещан.

Какие учебные заведения для женщин действовали в г.Гродно? Это Гродненская женская гимназия и повивальная школа, в 1892 году открыта женская воскресная школа, в 1900г. - Гродненская община сестер милосердия, в 1902г. в г.Гродно открыто женское приходское училище, в 1904г. - частное женское училище г-жи Борковской Е., которое в 1905г. преобразовано в 7-классное, в 1910г. открыта фельдшерско-акушерская школа.

Какими были основные профессии наших землячек? В науке, литературе и искусстве было занято только 9 женщин, женщин-учителей, гувернанток, воспитательниц частных пансионов было в городе 93, акушерством и санитарией занималась 61 женщина. Работали женщины и на промышленных предприятиях: в производстве табака было занято 794, в изготовлении одежды - 640. Есть и такие цифры: проституцией занимались - 56 женщин, а женщин отбывавших наказание было 39.

Чтобы ощутить обстановку, в которой жили женщины нашего города, атмосферу господствовавших тогда нравов, перелистаем номера газет "Гродненские губернские ведомости", которые хранятся в Национальном историческом архиве Беларуси в г.Гродно. Вот несколько сообщений, объявлений и заметок, которые были напечатаны в конце XIX - начале XX веков.

В январе 1899г. обществом поощрения женского профессионального образования будут открыты курсы для приготовления учительниц домоводства. Основание курсов следующее: на курсы принимаются лица, окончившие образование в средних учебных заведениях, профессиональных школах, а также сельские учительницы и лица, имеющие свидетельства на звание народных учительниц. На курсы принимаются девицы и замужние, не моложе 18 лет. Курс учения делится на практический и теоретический. Практические занятия состоят из работ по домоводству, кухне и прачечной. В курс теоретических занятий входят: мясоведение, гигиена, припасоведение, счетоводство, основы кулинарного искусства, неправильное питание, физиология питания, сведения о подаче первой помощи и о школьной педагогике. По окончании курса обучающиеся подвергаются испытанию как в практических занятиях, так и в теоретических при участии представителей от учебного округа. Выдержавшие удовлетворительно

испытание получают от общества свидетельство на звание учительниц домоводства.

*“Гродненские губернские ведомости” № 101, 1898г. 30 декабря.*

“В скором времени обещают возвращение на сцену кринолина. Это последнее известие впрочем весьма благоприятно для тех, кто занимается железным и стальным производством. Известно, что в последний период процветания кринолинов, железных и стальных обручей было изготовлено более 50.000.000 пудов.”

*(Гродненские губернские ведомости” № 24, 1899г., 22 марта.)*

“О гигиенических предосторожностях в области моды, с местной точки зрения”.

“Уставы моды весьма часто не сообразуются ни с климатическими условиями, ни с потребностями нашего организма. Вследствие чего между последователями моды, многие подвергаются различным болезням.

Говоря о вредном влиянии современного дамского костюма на здоровье, стягивание талии корсетом является абсолютно вредным. Употребление корсетов в местном обществе встречает мало сторонников; в интеллигентных кружках они еще хотя отчасти уцелели, а в костюмах средних сословий царит полный простор расплываться телу во всяческих направлениях, не допуская никаких помыслов о требованиях с точки зрения грациозности или красоты.

Зато модная обувь, обезображивающая ногу и вызывающая расстройства в организме, господствует во всей силе. Мы говорим о женских ботинках, которые входят в употребление. Обувь эта отличается чрезвычайно высокими каблуками и тем, что каблук суживается книзу и направляется вперед.

В здешних магазинах обуви можно встретить ботинки с каблуками, высота коих достигает около двух дюймов. Нашему времени мало делает чести, чтобы следовать моде, которая полтора века тому назад возбуждала порицания и насмешки. Из всего вышесказанного о высоких каблуках следует прямой вывод, что от них не только можно заболеть, да еще придется лечиться, да еще пусть бы только одними аптекарскими снадобьями, которые хоть страшно дороги, но можно добыть, а так еще электричеством,

альванизмом, т.е. такими вещами, которых в нашем городе и за большие деньги негде достать.

Общественная гигиена не молчит ни о чем, что вредит народному здоровью, но для нее гораздо важнее вопрос о вреде, происходящем от неодевания нижней половины тела женским полом. Вред громадный потому, что он простирается на всех бедных, необразованных или малообразованных русских лиц женского пола. Многие миллионы лиц женского пола оставляют нижнюю часть тела неодеваю, подвергая ее действию морозов, стужи и непогоды. И дорого платится здоровьем наша простонародная женщина за это непослушание требованиям природы.”

*(“Гродненские губернские ведомости” N 66, 1900г., 7 марта.)*

Изучая материалы переписи, которая проводилась 105 лет назад, можно почерпнуть массу информации по различным вопросам, касающимся населения Гродненской губернии.

Давно ушли люди, жившие на рубеже XIX -XX веков. Прогресс увел нас далеко вперед, но одним их важнейших критериев в оценке той или иной цивилизации будет отношение к женщине, ибо она - Женщина, дарующая нам всем жизнь.